关于教学、教务管理及内审工作的几点思考
     根据学校2011年ISO质量管理内审评审会议安排，我处就去年学校机构改革以来学校教学及管理工作、内审工作存在的问题进行了梳理，并就此提出了一些建议。
一、关于教学、教务管理工作

1、院部制定的考核及教管文件问题。
目前院系改革调整后，各学院部根据自己的实际，都出台了学院自己的教师考核考评制度文件、教学管理文件，对规范、激励本部门教师工作有很强的约束性和导向性。但是，这些文件制度应该与学校的相关制度具有一致性或对接性，并且应该报学校有关职能部门备案或审核，以便于职能部门管理、协调。这也是ISO质量管理流程需要的（形成文件的程序）。
2、教学档案材料的整理建档问题。
教学部门在管理策划方面应该说比较全面和详细，岗位职责要求和考核体系有关规定很详细和全面。但是，相对而言，在教学管理环节、质量控制环节、外聘教师管理环节的记录材料（支撑材料）不够丰富，缺乏教学质量数据分析。各学院在教学档案材料的整理上也是格式各一，较散乱。因此，可以按照统一格式、名称，以项目或时间为单元整理、包装，这样就使追溯性记录（支撑材料）的规范化、系统化，以利于保存，有利于今后用于教学检查和评建工作。
3、质量管理手册文件的修订问题。

质量管理文件《教学服务质量手册》中的质量目标，如学生满意度、教师考核率、学生一次性毕业率、学生流失率，尤其是就业率等指标过低，《教学管理手册》、《教学资源管理手册》等工作规范中有多个文件规范中的工作与现行机构调整、职能变动后有不一致的地方，同时文件中涉及到教务处、教学资源中心与学院（部）的关系需要再理顺，“接口”还需要再清晰。质量管理文件中的规范大多是原则性的要求和基本的程序步骤要求，与目前各学院自己制定的更细化的教学管理细则，两者本不矛盾，一个是“规定动作”，一个是规定动作基础上的“自选动作”。教务处与教学部门要就此加强衔接、沟通。
4、对实施环节中问题的持续改进问题。
机构改革近一年来，经检查所发现的教学及管理方面的小问题还是不少，如两院少数课程形成性考核的操作不规范问题、两院一部一些课程的平均及格率不达60%的问题、外聘教师的管理考核滞后、毕业作业环节与规范要求的差距等等。对这些问题的处置（即改进、纠正）是ISO质量管理工作的实际意义所在。按照PDCA教学管理模式，P是策划，这项工作各部门都较到位，D是实施，基本都做了，C是检查，这里，教学部门教学检查不平衡，A是处置，这块工作成效还不大。教学职能部门、教学部门均应强化教学数据分析和质量控制，高度重视这些问题的持续改进工作。
二、关于内部审核工作
一是要把握ISO质量管理理念和精华。ISO标准的核心理念是写为做、做所写、记所做，即每一项工作必须程序化、文件化，日常工作必须依照这些文件的要求进行，并留下可追溯性记录，形成质量闭环。共有近百份教学服务管理工作规范，上百份工作记录组成的文件体系。因此，从教学教务部门来说：教学计划（即教学准备工作）、教学实施环节、教学检查环节、教学评价（包括老师考核）几个环节就是核心工作。这些核心环节所涉及的文件、记录情况等支撑材料就应该必须审核，凡是没有做或者没有相关记录，就可用开出不合格项。

二是今后要把教学部门全部由一个内审小组审核。教学部门内审审核内容大多一致，主要为共有条款以及7.1，7.2，7.5.1，8.2.4条款内容，即教学服务实现的策划、与顾客有关的过程、教学服务提供、测量和监控。放在一个小组审核，就具有很强的可比性，内审过程中也容易抓住一些关键节点。

三是多实施现场审核。现有内审主要集中在“两室”进行，一是部门领导办公室、二是教室（听一堂课）。但是，作为一个独立的教学部门涉及多方面工作，因此对内审部门的教学档案存放点、形成性考核作业等实物都应该进行现场审核，包括对招生办公地点的视觉识别系统布置等，均需要开展现场审核。
四是校领导或分管领导参与到审核过程，以便发现问题，方便管理沟通，解决问题。教学部门主要领导观摩其它部门的内审过程。从中了解他部门的工作状况，学习他部门的管理工作经验。学校教学督导应该作为稳定的内审员，参与教学线部门的内部审核工作，有利于发挥督导工作优势。
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