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美国一高中做了一次大胆试验砍掉体育课 培养读书郎
试验取得成功 引发巨大争议该怎样培养下一代？

正当中国舆论指责中学生为应试疏于锻炼身体时，大洋彼岸的美国却是另一番景象——他们担心，美国高中是否因太重视体育而忽略了文化学习？

  此事起因于得克萨斯州普雷蒙学区高中一项“不可思议”的试验——去年，学校为省钱取消了几乎所有体育赛事和训练。在一片嘘声中，“试验”取得成功，而且学生的学业表现出人意料。

  于是，一场关于是否应该改变美国“重体轻文”教育传统的争论开始了。

  ■革新

  取消体育项目 学生成绩上去了

  2008年的金融危机影响着美国人的方方面面，连义务教育也难逃噩运。各地方政府缩减对教育的投入，学区面临财务困境，很多中学面临被关风险。

  2012年春季，为避免关门，得克萨斯州的普雷蒙独立学区的学校决定暂停学区唯一一所高中的体育项目，如此每年至少可节省１５万美元。

  消息一出，新闻记者从全美各地蜂拥而至，报道这一“不可思议”的试验。不少专家预言，学区负责人辛格尔顿的试验必将“以失败收场”。

  去年秋季，没了体育比赛和训练的普雷蒙学区出奇安静，但学业表现却出人意料。８０％的学生通过期末考试，远高于一年前５０％的通过率；近200名家长出席学期家长会，而一年前只有６个家长参与。

  学区负责人辛格尔顿说：“前１２个星期平稳度过。（师生）精力用于备课、教学以及课后辅导。这些都是巨大的变化。”

  学区的财务状况也起死回生，多年来头一次实现无负债。今年５月，得州政府宣布普雷蒙学区度过危机，不用关闭。

  

  美媒：“重体轻文传统要改变”

  普雷蒙模式的成功，引发全美教育界有关高中体育的论战。美国《大西洋月刊》近日刊文指出，因美国中学教育过分重视体育，导致学生学业平庸。

  数据显示，美国学校对体育的投入确实高于学业。

  《教育经济学》一书曾对美国西北部一所公立高中的财务状况做过分析，发现这所学校在数学教育方面为每个学生支出３２８美元，而在校队拉拉队长身上的支出达１３４８美元。文中指出，几乎所有美国中学都有专业橄榄球、篮球、棒球等团队，不少学校为最受欢迎的橄榄球队高薪聘请多名专业教练，动辄花数百万美元修建球场和看台等体育设施。

  另一方面，美国中学生在学业竞争力方面落后于其他国家学生。

  以一项中学生国际数学测试为例，美国学生的成绩仅在第３１位，远远落后于前四名的中国上海、新加坡、中国香港和韩国。其他如化学、物理等竞赛成绩方面，美国学生也远不如来自亚洲国家的同龄人。再以毕业率为例，韩国高中生毕业率高达９３％，美国学生则为７７％。 

  《大西洋月刊》担心，到本世纪中叶，美国学生竞争力将完全丧失，美国人的创造力优势将成历史，“美国重体轻文的教育传统需要修改”。

  ■质疑

  大学青睐体育特长生 

  反对者很多。不少学者专家认为，普雷蒙模式实属个例，在美国很难复制，而且也不现实。

  一方面，美国是个崇尚运动的国度，只要大学还在，体育特招生就在，高中体育项目就不会消失。换句话说，美国学生重视体育也是为了更好地升学。

  早在1870年前后，美国东北部的各所大学之间就开始开展橄榄球赛和其他各种运动竞赛。著名的“常春藤联盟”（包括哈佛、普林斯顿、哥伦比亚、宾夕法尼亚大学、耶鲁、康奈尔、布朗、达特茅斯学院8所大学）最初是因体育优秀才出名，而非学术。

  其他一般美国高校也都非常重视体育。几乎所有大学都设有主管招收体育特长生的主任，他们早早开始寻找体育优秀的高中毕业生，有些甚至到小学去寻找有潜力的学生，并且专为体育特长生设立丰厚的奖学金。

  当然，大学重视体育最终目标仍是“名利”——举办体育竞赛可获得企业、校友赞助捐款和门票收入，如果竞赛获奖还能得到额外荣誉，提高知名度，吸引更多生源。

  

  社会痴迷体育竞赛

  另一方面，美国文化中，竞技和成功的观念根深蒂固，美国人骨子里痴迷各种竞技活动，体育竞赛是集中体现。

  20世纪以前，美国中学并无太多体育项目，学生也很少参加正规体育竞赛，统治阶层担心这样的教育会把盎格鲁-撒克逊男孩变成手无缚鸡之力的白面书生。为了不让祖国的下一代都是一副关节僵硬、肌肉松弛、体格柔弱的样子，政府开始在高中推广体育，尤其是橄榄球。

  20世纪初，体育运动被描述成“道德疫苗”。社会普遍认为，它不仅能增强男子气概，还可使人远离吃喝嫖赌等劣行。前美国总统西奥多·罗斯福曾说，“生活就像橄榄球 赛，规则就是奋力拼搏、达成所愿，不违规，不逃避”。

  上世纪20年代被认为是美国的“体育黄金时代”。当时，汽车和收音机开始流行，广播从早到晚播放体育赛事。运动场变成了城市文化中心，老师变成体育教练，体育博物馆、体育名人堂等遍地开花。至中期电视普及，体育赛事拥有大量观众基础，校园体育运动也因此成了美国经济和文化的重要组成部分。

  如今，体育赛事早已成为高度职业化和商业化的活动。削弱高中体育项目，不仅会惹怒校园里的年轻人，还有整个体育商业圈。
  ■寻求新的平衡点

  一批学者认为，最能吸引学生的学习环境是兼顾认知挑战和因材施教两大因素。如果学校提供糟糕无趣的数学课，试图用有趣的体育运动来弥补，结果就是学生或许会爱上体育，但他们是否会因此爱学习值得怀疑。

  在辛格尔顿看来，美国中学须重新审视和衡量体育的重要性，普雷蒙模式证明美国学校能够适应变革，理应在体育与学业之间摸索出一条平衡发展之道。
 
