
管理学学科工商管理类
工商管理（本科）专业规则说明
一、培养规格与培养目标
专业培养规格：工商管理本科（专科起点），二年制，三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。
专业培养目标：本专业培养适应社会主义市场经济需要，系统掌握现代管理理论知识和方法的应用型高等专门人才。学业结束时，适合在企事业单位、经济管理部门从事经营管理工作、项目管理工作以及行政管理等方面的工作。

业务知识和能力方面，热爱祖国，遵纪守法，有良好的社会公德和职业道德；系统掌握企业经营管理的基本理论、基本知识、基本方法；具有企业综合管理的基本素养和技能，能够运用所学的专业知识发现、分析和解决实际问题；掌握一门外语；具备一定自学和自我发展的能力。

在身体素质方面，身心健康，能精力充沛地工作。
学位目标：管理学学士学位。
二、课程模块设置
本专业共设置七个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、专业拓展课、综合实践、补修课。
三、课程设置
1．公共基础课

该模块中央电大考试最低学分为17学分，模块设置最低学分为21学分。
（1）统设必修课：国家开放大学学习指南、计算机应用基础（本）、西方经济学（本）、英语II（1）、英语II（2）、民族理论和民族政策。

（2）选修课：学位论文指南、学位外语（工商）。

2．专业基础课

该模块中央电大考试最低学分为11学分，模块设置最低学分为18学分。
（1）统设必修课：组织行为学、金融学、企业战略管理。

（2）统设选修课：现代管理专题、国际企业管理。
3．专业课
该模块中央电大考试最低学分为19学分，模块设置最低学分为31学分。
（1）统设必修课：公司概论、流通概论、成本管理、小企业管理、管理案例分析。

（2）统设选修课：质量管理、人力资源管理、金融市场、期货交易实务。

4．通识课

中央电大设置统一的通识课程平台，该模块毕业最低学分为2学分，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课设置及通识教育是中央电大人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块的最低毕业学分通过修读本模块的其他通识课程获得。

5．专业拓展课

该模块中央电大考试最低学分为0学分，模块设置最低学分为8学分。
统设选修课： 企业信息管理、项目管理、证券投资分析。

6．实践课
实践课包括社会实践和毕业设计，统设必修，共8学分，由地方电大根据中央电大制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。

7.补修课
补修课是对于在注册试点本科（专科起点）专业学习中，部分不具备相同专业专科学历的学生的必修课程，由省级电大组织考试，并计入毕业总学分。本专业（方向）需补修的课程是：管理学基础、市场营销学、财务管理，共12学分。
8．统设必修课严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。 
9．课程实践环节成绩记入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。
10．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。开放教育各专业所有统设必修课程首次开设后均实行全年滚动开设。 
11. 自2013年春季学期起，由省电大统一按专业制订执行性专业规则（课程），执行课程具体见专业规则进程表（带“▲”的课程）。
四、毕业规则
本专业各模块毕业最低学分依次是：

公共基础课模块：17学分

专业基础课模块：14学分

专业课：21学分

通识课：2学分

专业拓展课：4学分

综合实践：8学分

补修课：12学分

本专业最低毕业总学分为71学分（需补修的学生为71+12学分），各模块中央电大考试最低学分之和为47学分。
本专业毕业规则是：最低毕业总学分为71（需补修的学生为71+12学分），学分达到培养目标和要求后，准予毕业，并颁发国家承认的本科学历证书。
五、学位规则

本专业学位申请的规则是：通过毕业审核，必修课平均成绩75分（含）以上，其他课程平均成绩70分（含）以上，通过学位英语考试，毕业论文成绩在良好（75分）以上并通过学位论文答辩的学生，可授予管理学学士学位。
学位申请要求见本专业学位授予实施细则。
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