台州电大2011春开放教育新生网络学习技能培训

一、如何进入台州电大、浙江电大、中央电大，获取“电大在线”登陆用户名及密码？
（1）台州电大：在浏览器中输入www.tztvu.zj.cn打开台州电大主页，鼠标单击“热点链接”里的“台州电大在线”图标即可进入电大在线主页。默认采用13位学号简码作为用户名，末6位身份证号作为密码。
目前新生入学培训账号暂时采用测试账号，用户名为：test11到test17(7个帐号任选其一) 密码均为12345
（2）浙江电大：在IE浏览器中输入省电大网址：www.zjtvu.edu.cn进入 “浙江电大在线学习平台”进入电大在线网页，点击 “登陆帮助”，获取登陆用户及密码。默认采用13位学号作为用户名，末6位身份证号作为密码。

（3）中央电大：在IE浏览器中输入http://www.open.edu.cn，点击网页上方位置的“登陆帮助”，获取登陆用户及密码。默认采用13位学号作为用户名，8位生日数字作为密码。例：19800101。
（4）中央广播电视大学“一村一名大学生计划”远程教育网（一村一学生登陆）：在IE浏览器中输入http://ycy.open.edu.cn ，学生实名登录，用户名为14位学号，密码为本人8位生日数字。
二、如何在“电大在线”选课，在网上“公开讨论区、课程讨论区”参加答疑发帖？

学生在电大在线主页的左上角登录（输入自己的用户名、密码）—>选课（在教学计划中选择自己的专业、在选框中选择自己需要的课程等）—>在选课列表内点击任何一门课程即可进入相应课程的学习界面。

所有已注册用户都可以浏览和参与网上公开讨论区的讨论，而课程讨论区只对选了这门课程的学员开放。讨论区使用方法：点击您要进入的讨论区，出现讨论区界面。界面的左边是整个的电大社区的目录；界面右边是具体的讨论区的内容；界面右下方是发布帖子的操作：点击“加新帖子”可以直接增加帖子，如果正在查看某一帖子，可以回复帖子，即在当前的帖子下面增加一个回复的帖子。
三、如何登录中央电大形成性考核系统，完成基于网络的课程形成性考核（即网上作业）

（一）如何完成开放教育《学习指南》网上形成性考核（即网上测试）

在浏览器中输入http://www.open.edu.cn/ ，进入中央电大在线主页，鼠标点击页面顶部“考试中心”或直接在浏览器中输入http://www.etas.com.cn/ 进入“中央电大网络考试平台”主页，再单击页面左下角的“中央电大形成性测评系统”，然后点击页面下方的 《开放教育学习指南形考入口》，打开页面后，输入学号及密码登录学习指南测试平台。
已有学号的学生直接使用学号及密码登录《学习指南》测试平台（学号使用14或13位学号，8位出生年月日作为初始密码登录）。新生在获取学号之前，可点击“新用户注册”按钮完成注册；注册成功后选择使用“用户名”进行登录，输入您注册成功的用户名及密码完成登录测试平台，即可进行测试。（注意：此类学生在获取学号后必须使用学号及密码登录，按照网页上的提示进行用户信息匹配，方可获取《学习指南》的有效成绩，否则成绩无效。）

14位学号查询地址（http://www.openedu.com.cn/User/StudentNoQuery.aspx） 
　　密码查询地址（http://www.openedu.com.cn/User/GetUserPassword.aspx）开放教育《学习指南》课程实行100%形成性考核（即网上测验，满分50分；学习技能培训测试和网上发帖答疑，满分50分），不进行期末纸质考试。
（二）如何完成开放教育基于网络的课程形成性考核（即网上作业）
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1、登录形考系统：（1）打开电脑IE浏览器，在地址栏中输入中央电大考试平台的网址：www.etas.com.cn或在台州电大网站首页的“中央电大在线”进入后，再点击网页顶部的；

（2）进入中央电大网络考试平台页面后，再选择服务项目中的“形成性测评系统”进入。

（3）输入用户名、密码登录。（说明：学生登录形成性测评系统使用的用户名、密码与登录中央电大在线（www.openedu.com.cn）的用户名（14位学号）、密码（默认是学生出生年月日8位数字）一致。）

2、选择课程：学生登录形成性测评系统后，进行选课操作。

具体步骤：单击左侧“选课（学习周期）”栏目→ 单击“我要选课”按钮→ 在课程列表中勾选要选择的课程，单击“增加”按钮。选课完成。

3、完成任务：1、单击“选择/完成任务”； 2、选择要完成任务的课程，单击“任务列表”；

（3）页面中列出“我的任务”列表，选择相应的任务，单击“开始作业”进入；学生每完成一个大题，通过单击大题的名称切换内容。当试卷的题目全部完成后，单击“交卷”按钮提交作业。

【注意：系统中形成性测评任务包括，试卷作业、作品题作业、小组讨论作业等形式。网上作业需分几次来完成，作业提交必须在规定的每次截至日期之前完成，否则会扣该次作业分。】
四、如何使用浙江电大数字图书馆？
1、访问方法：  台州电大主页上→“电子图书” → “浙江电大电子图书馆” → “数字图书”

也可直接用浏览器访问http://lib.zjtvu.edu.cn/ 然后选择“数字图书”。
2、用户名和密码：   学生用户名是13位学号，登录口令为身份证号
五、台州电大网站上有哪些学习支持服务的内容？ 
台州电大网站上共有“直播课堂”、“视频点播”、“教学课件”、“电子图书馆”、“试题集锦”、“开放频道”、“网上形考”、“电大在线”、“网上教学教务系统”等9个学习支持项目，分布在电大主页上的 “支持服务”等各个栏目中。另外，点开“院系设置”栏，进入“开放学院”，有诸多学习信息、资源浏览。
六、如何利用搜索引擎查找规定的网络资源？

首先在浏览器中输入搜索引擎站点的网页，如：http://www.google.com,（谷歌）或http://www.baidu.com（百度），http://cn.yahoo.com（雅虎）或http://e.pku.edu.cn（天网），再在搜索文本框中输入您所需信息的关键字（即需要查找的内容），然后敲一下回车键（Enter）或单击“搜索”按钮即可得到搜索结果，最后点击与关键字相符的网页或网页链接。 
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