关于做好2011春季基于网络的课程考核改革试点工作的通知

开放学院、技教中心、路桥校区：
     根据省电大《2011春秋季继续开展基于网络的课程考核改革试点》文件精神，本学期开放教育将大面积开展网络课程考核工作。请各相关部门负责人及管理员、各开放班班主任、评阅教师（辅导教师）高度重视此项工作，以确保该项试点工作顺利进行。

一、试点课程范围及要求

（一）2011年春季学期在全省范围内统一进行基于网络的形成性考核或考试改革课程共119门，其中本科统设课程39门、专科统设课程32门、本科省开课程19门、专科省开课程29门（详见附件）。我校开设的统设课程17门，省开课程3门（详见附件）。另外表中涉及课程的往届遗留生也须参加试点工作，希班主任加以梳理并通知学生。  
（二）中央电大自2010秋季起新增《开放教育学习指南》（本科及专科）课程在全国范围内实行网考，该课程的教学要求、登录方法、考核方式及考核内容见中央电大《关于2010年春季开放教育学习指南课程考核安排的通知》（电校考〔2010〕6号）。
　　（三）广告学、社会工作、国际经济与贸易等3个专科专业的必修专业课继续参加中央电大试点改革，中央电大不再提供纸质形成性考核作业册。中央电大将按照专业规则中建议开设学期陆续开出课程，已开出的但在附件1中未提供的本专业课程采取纸质考核。
　　（四）开放教育广告学（本科）专业必修课程均要求进行网上形成性考核。
　　（五）《金融学》（原《货币银行学》）（本科）本学期起在全省电大范围内全面实行网考。
　　（六）《信息检索与利用》等48门省开课程（见附件2）实行基于网络的考试改革，其中《幼儿文学》、《商务英语基础1》、《数据库原理与应用（数据库基础与应用）》等3门课程终结性考试方式采用网考。
   二、考核方式与工作安排
  　（一）专科统设课程《统计基础知识与统计实务》、《统计法基础知识》无形成性考核，终结性考试成绩为最终成绩。其终结性考试采用网上考试方式。
　　（二）《Delphi程序设计》、《电算化会计》、《金融理论前沿课题》、《Visual Basic程序设计》、《会计制度设计》、《开放教育学习指南》（含本、专科）等6门统设课程与《公共财政学》等11门省开课程实行100%网上形成性考核，无终结性考试。
　　（三）《广告创意与表现（1）》等11门本科统设课程（见附件1序号28-38），《个案工作》等21门专科统设课程（见附件1序号50-70），《信息检索与利用》等30门省开课程采用网上形成性考核和纸质终结性考试相结合的方式（纸质终结性考试具体安排见2010-2011学年度第二学期开放教育期末考试安排通知）。
　　（四）专科统设必修课程《资源与运营管理》、《个人与团队管理》，采用纸质形成性考核和网上终结性考试相结合的方式（省开同名课程采取与统设必修课程相同的教学及管理方式）。
   （五）除以上几种方式外，其他课程的考核方式均采用网上形成性考核与网上终结性考试相结合的方式。
   （六）所有参加网考试点考核学生统一使用“中央广播电视大学网络考试平台”（http://www.etas.com.cn，即新版考试平台，以下简称“考试平台”）。网上形成性考核通过登录考试平台网站，进入“中央电大形成性测评系统”（以下简称“形考系统”）进行；网上终结性考试通过登录考试平台网站，进入“中央电大终结性考试系统”（以下简称“终考系统”）进行。
   （七）形成性考核比例30%以上的试点课程需要双及格，形成性考核任务必须在规定期限内完成，请务必事先明确告知学生。
   （八）中央电大考试平台于2011年3月1日开放运行，请及时组织学生进行登录、注册以及培训（已经参加过试点的学生继续使用以前的账号，不必重新注册），流程与往学期试点情况相同，详情请浏览中央电大考试平台“形考系统”。
   三、有关网上形成性测评系统的几点说明
   （一）按要求在“形成性测评系统”注册教学点管理员、评阅教师（辅导教师）和导修主任（班主任）等角色。评阅教师经教学点管理员确定后由省电大责任教师审核并授权。学生首次选课以后，管理员应及时分班和添加学生信息。
   （二）评阅教师评阅的班级任务权限由省电大责任教师分配。在教学点管理员建班完成后，评阅教师应及时联系省电大责任教师，分配相对应的班级。省电大责任教师的具体联系方式见附件。  
 （三）中央电大通过考试平台www.etas.com.cn）下发试点课程的考核改革方案及相关通知，各门课程形成性考核任务、时间安排按照课程考核方案执行。形成性考核任务和评阅的期限一旦确定，将不再调整或延时。要求学生根据形成性考核任务每阶段的时间规定，自行登录中央电大考试平台的“形考系统”并按时完成。评阅教师按要求进行形成性考核任务成绩评定，并在2011年6月30日之前完成最后一次形成性考核任务的评阅工作，以确认学生是否具有参加终结性考试的资格。
   四、有关期末终结性考试的几点说明
   （一）统设课程终结性考试时间
    2010-2011学年第二学期基于网络考核改革试点课程终结性考试日期为2011年7月3日至15日。所有课程必须在此日期内考完，具体考试时间和考试单元另行确定。为使学生熟悉网上终考系统环境，中央电大将在2011年6月18日至26日安排课程网上终结性考试模拟练习，各课程模拟时间长度30分钟。届时，我校将安排课程模拟练习。  
（二）试点课程报考
     形成性考核成绩不及格的学生不能参加本次终结性考试。同一学期每位学生只能为每门课程报考一次，不能多次报考。

请开放学院根据本通知精神及时组织有评阅教师（辅导教师）、班主任参加的培训会，技教中心跟进做好技术保障支持服务工作。
附件：
　　 2011年春季学期基于网络的课程考核改革试点课程（统设及省开）一览表　
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