答    考    生    问
问：台州广播电视大学是什么性质的高校？ 
答：台州广播电视大学（简称台州电大）是由台州市人民政府举办，国家教育部批准的全国示范性广播电视大学。学校创办于 1979 年，为政府全额拨款的事业单位,至今已有三十多年历史。 

问：台州广播电视大学全日制成人专科教学的特色是什么？ 
答：台州电大全日制成人专科教学特别重视学生实践能力的培养，强化全面素质提高。具体体现在：
   1. 学校为学生实践活动的开展建设了大量有针对性的实验室。除了普通计算机实验室、语音实验室外，还建立了会计实验室、计算机硬件实验室及电子实验室等，特别是学校电化教育设施在省兄弟高校中领先。 
   2. 学校注重和强化职业技能考试和资格考试教学，以适应学生就业需要。学生英语、计算机、会计、普通话等证书考试通过率较高。毕业生至少获得一项以上职业技能（中级）证书。
   3. 学校特别重视学生的假期社会实践活动，以培养学生适应社会、了解社会、服务社会的能力。 
问：台州广播电视大学的招生政策如何？ 
答：台州广播电视大学招收浙江省范围内的具有高中（含中专、职高、技校）毕业文化程度或同等学历的考生 。招生列入全国成人高等学校招生计划，实行全日制教学，颁发浙江广播电视大学成人高等教育专科（脱产）毕业文凭，并在教育部电子注册。

问：台州广播电视大学的教学条件如何？
答：台州广播电视大学拥有实践经验丰富、素质优良的教学、管理、技术等师资队伍。学校设有工程系、文法系、经管系。学校配有相应的专业实验室及现代化教学设施，计算机实验室、财会实验室、语音实验室、电子实验室、电子阅览室等教学实验设施均属上乘。学校建有千兆以太网，可利用校园网进行网络直播教学、视频点播、 BBS 交流等多种现代化学习，电教设施水准国内一流。 

问：台州广播电视大学学生入学后有无机会进入本科深造？
答： 全日制成人专科毕业后，可直接报读我校开放教育专科升本科的相应专业，获得电大开放教育本科毕业证书和学士学位证书。

问：台州广播电视大学毕业文凭含金量如何？ 
答：广播电视大学的毕业证书是我国含金量最高的文凭之一，我校毕业证书都经国家教育部电子注册，文凭不仅在我国有效，在国际上也得到公认，被欧美等世界各国所承认，故人们又称其为“国际绿卡”。 

问：台州广播电视大学的毕业生就业政策如何？
答： 已落实就业单位的毕业生其待遇与普通高等学校相同学历层次毕业生同等对待。毕业生通过“双向选择”落实就业单位时，将使用浙江省教育厅统一印制的就业协议书，就业报到证由省、市高校毕业生就业主管部门签发。 

问：台州广播电视大学的奖学金情况如何？
答： 学校每学期进行德、智、体综合考评和奖学金评定，对优秀学生按比例实行奖励。

问： 你校全日制成人高等教育（专科）是什么性质的学历教育？
答： 我校全日制成人高等教育（专科）颁发的成人大专文凭与普通高校颁发的大专文凭一样，都属于国民教育系列文凭，都经过省级招办统一录取，经国家教育部电子注册； 毕业时已落实就业单位的毕业生享受普通高校相同层次毕业生同等待遇，由教育厅发放就业协议书，省市人事部门签发就业报到证，可以参加国家公务员录用考试，也可以报读专科升本科继续升造。

问： 录取新生的原则是什么？
答： 录取工作实行“学校负责、招办监督”的录取体制，学校在符合成人高校招生报名条件，考试成绩达到投档分数线的考生中，按照“从高分到低分择优录取”的原则，决定考生录取与否和录取的专业。省招办将对录取过程中执行招生政策、招生计划的情况进行监督。

问： 考生考试成绩达到最低录取控制分数线，是否一定被录取？
答： 不一定被录取。假如考生填报的学校上线考生数大于计划数，招生院校将从高分到低分择优录取，低分考生可能落选，但考生还可以通过补报志愿，增加录取的机会。 

问：成人高校录取的外地新生是否需要迁移户口？

答：根据教育部有关文件规定，成人高校招生均不迁移户口。

